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Serie 02

1. Diskrete ZufallsgroRerur den gleichzeitigen Wurf zweier UWvfel sei eine Zufallsvaria-
ble X als Augensumme beider ¥fel definiert.

a) Welche Wertex; kann die VariableX annehmen, und wie lauten die zugeilgen
Einzelwahrscheinlichkeitep;? Stellen Sie eine Verteilungstabelle auf.

b) Skizzieren Sie zugéhige Wahrscheinlichkeitsfunktiof(x) und die Verteilungs-
funktion F(x).

2. Stetige Zufallsgrofl3eie Dichtefunktion der Exponentialverteilung lautet
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Bekanntlich besitzen alle Verteilungsfunktionen die Egsraft
lim F(x) = 1. (2)
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Bestimmen Sie daraus den Wert der Konstawtans Gleichung (1)!
3. Diskrete ZufallsgroRerist X eine diskrete Zufalls@f3e, dien verschiedene Wertg mit
den Einzelwahrscheinlichkeitgn = P(X = x) = f(x) annehmen kann, so nennt man

n
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denErwartungswert von X,
D*(X) = E[(X-E(X))’] 4)

(also den Erwartungswert des Quadrats der Abweichungdwean ihrem Erwartungs-
wert) dieVarianz (auch Dispersion) voX und

D(X) = +/D(X) (5)

die Standar dabweichung von X.

Berechnen Sie Erwartungswert, Varianz und Standardabwegotier als Augenzahl beim
Wurf mit einem einzelnen \#fel definierten ZufallsvariableK!

4. Stetige ZufallsgroRerist X eine stetige Zufalls@f3e mit der Dichtefunktiorf(x), so
nennt man

E(X) = f x f(x) dx (6)
denErwartungswert von X. Varianz undStandar dabweichung sind — wie bei diskreten
Zufallsgiofien — geral3 (4) und (5) definiert.

Berechnen Sie Erwartungswert, Varianz und Standardabwegchiner exponentialver-
teilten Zufallsvariablen!



